
Από την ανάµιξη 0.040 g κορεσµένου υδατικού διαλύµατος NaCl µε 10 g H2O προκύπτει
διάλυµα το οποίο έχει σηµείο τήξεως –0.058°C.  Να προσδιορισθεί η σύσταση του
κορεσµένου διαλύµατος.  ∆ίνονται: σταθερά κρυοσκοπίας H2O Kf (H2O) = 1.86 K kg mol-1,
ατοµικές µάζες: MNa = 22.98977 g mol-1, MCl = 35.453 g mol-1.

Λύση
Ο τύπος της κρυοσκοπίας είναι
∆T = Kf m,
όπου Kf η σταθερά κρυοσκοπίας και m η συγκέντρωση των διαλυµένων συστατικών
ανά µάζα διαλύτη (µοριακότητα κατά µάζα, molality).
Συνεπώς:
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Κάθε NaCl έχει µάζα 22.98977 + 35.453 = 58.443 g mol-1 και συνεισφέρει 2
σωµατίδια στο διάλυµα.  Άρα η περιεκτικότητα του NaCl στο µίγµα είναι:
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Η µάζα του NaCl σε αυτό το µίγµα προέρχεται από το κορεσµένο διάλυµα το οποίο
είχε περιεκτικότητα που πρέπει να προσδιορίσουµε, έστω x.  Η µάζα του NaCl είναι
x ×0.04 g, ενώ η µάζα του H2O είναι (1-x)×0.04 g + 10 g.  Άρα:
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Άρα η συγκέντρωση του NaCl στο αρχικό κορεσµένο διάλυµα ήταν:
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